

HERALDO DE TARRAGONA

Año 1.—Núm. 7.

Miércoles 8 Abril de 1903

Redaccion y Administracion

Rambla de San Juan, 58, pral.

TELÉFONO NÚM. 44

Precios de suscripción

En la capital: UNA peseta al mes, 4 domicilios.
En el resto de España, 4 25 pesetas trimestre.
Extranjero..... 9 00
Número suelto, 5 céntimos.
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.
La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

De "La Época."

Después del desorden

El que ayer transcurriera el día con tranquilidad completa debió de ser una decepción para algunos estimados colegas. No falta entre ellos quien diga que "la quietud del pueblo produce verdadero asombro". No debían de ser del mismo parecer las muchas familias que, aprovechando lo agradable del día, llenaron las calles y los paseos de Madrid, mostrando prácticamente que no recelaban nuevos desórdenes, pues de haberlos temido no hubieran presentado las calles el aspecto animado y normal de los domingos.

Esa actitud del público, entre el cual se veían, como de costumbre, señoras y niños en gran número, revela que no había ambiente para el desorden y que á todo el mundo parecía naturalísimo que no se prolongara la algarada del día anterior.

Y la verdad es que pocas veces se habrá suscitado un alboroto con menos razón. Los sucesos de Salamanca han sido pretexto, no causa, de los de Madrid, pues el Gobierno había dado cumplida satisfacción á las demandas de la opinión pública relevando al gobernador, ha mostrado su deseo de contribuir á que se haga justicia dirigiéndose al fiscal del Supremo para que este alto Tribunal intervenga en el procedimiento que se instruye.

Pero nada de esto ha bastado para evitar que los periódicos aprovecharan la ocasión que se les ofrecía para excitar las pasiones en contra el Gobierno, y que la primitiva manifestación estudiantil tomase luego, mediante la ingerencia de otra clase de personas, carácter diferente, comenzando las agresiones á la fuerza pública, á los faroles del alumbrado, que siempre suelen ser víctimas de tales ocurrencias, y á los escaparates de algunos establecimientos y cristales de los tranvías. En reducida escala, porque las circunstancias no permitían más, se ha querido ensayar de nuevo los escándalos ocurridos en Febrero de 1901.

Y cuando el propio Sr. Salmerón, arriando el ascua á su sardina electoral, aconseja á sus amigos que no se derrame una gota de sangre más y les dice que deben reservar sus esfuerzos para derrotar al Gobierno en las próximas elecciones de Madrid; cuando otro republicano, Sr. D. Melquíades Alvarez, en su conferencia del Círculo Mercantil, recuerda el auditorio que la libertad no es posible sin autoridad social y sin obediencia á las leyes, todavía siguen algunos periódicos lanzando gritos de pelea, sin darse cuenta, á nuestro parecer, del verdadero estado de la opinión pública, que no desea trastornos ni los mira con simpatía.

La conducta del Gobierno frente á los sucesos de estos días ha sido

prudente y serena. Ha evitado todo aparato de fuerza y todo exceso de precauciones. No ha pensado en declarar el estado de guerra, convertido antes en panacea de las cuestiones de orden público; no suspendió ayer la corrida de novillos, aunque los sucesos del día anterior daban margen para la suspensión; con sólo los guardias de orden público consiguió disolver las manifestaciones tumultuosas, sin tener que apelar á la intervención de la guardia civil. Todo esto revela que se ha guardado la debida proporción entre los medios empleados y el carácter de la alteración de orden público, y que ha apreciado bien lo que convenía hacer, sin dar desmedida importancia á los sucesos. Y en las cuestiones de orden público, sean graves ó no, lo que se necesita, ante todo, es eso: serenidad y medida.

Á JESÚS

Sembrador, que por la árida Judea, de paz y amor el germen ha lanzado, y el mundo para el cielo conquistado con tu humilde cohorte galilea,

si aquella fiera gente farisea tras escarnio brutal muerte te ha dado, y de la cruz tu cuerpo al ver colgado necia exclamó: «Con El murió la idea», el fariseo de hoy, fingiendo amarte, con falsas alabanzas te escarnece; Señor te llama, y quiere suplantarle; Santo, y tu blanca túnica ennegrece, y cuanto más se empeña en calumniarte, tu doctrina inmortal más resplandece.

GONZALO DE CERRAJERIA.

Cuaresmal.

Consumatum est

La pasión de Jesús, compensación generosa de los crímenes de la humanidad, es una constante maravilla, y la cruz el compendio de todas ellas.

Hay pasajes de la sacra epopeya en que nuestra mente se confunde ante tanta grandeza, el corazón se oprime y el llanto salta de los ojos.

Jesucristo es inocente y se le juzga y condena; sus delitos fueron las mercedes que prodigó á los hombres y sin embargo se le da una muerte afrentosa, ¡la cruz!, *crudelissimum terribissimumque supplicium*, según la calificación Cicerón en sus *Verrinas*, muerte reservada por la ley judaica á los criminales más abyectos.

La historia de su vida humana es serie de actos impregnados en inefable amor, en caridad que á raudales brota de su omnipotencia divina. Al desprecio y á la negación de todo consuelo, á las sangrientas burlas, á la sarcástica bafa, al crimen nefando de escupir su adorable rostro, contesta el Reo con palabras de perdón, con frases de consuelo: perdón para sus acusadores y jueces, clemencia para Dimas regenerado por el arrepentimiento y la fé, misericordia para todos nosotros, después de declararnos hijos de su purísima Madre.

En la Historia hay algunos rasgos tan heroicos como los de Guzmán el Bueno y el romano Lucio Atilio Régulo, pero, decidme, ¿hay nada comparable al paternal amor del Creador con sus criaturas? ¿queda recuerdo en la Historia de hijos tan ingratos con sus padres como la humanidad con Jesucristo? Esta ingratitud, vista por el Eterno desde el leño sacrosanto, acibarando sus postreros sufrimientos le dió ocasión para prorrumpir en aquellas tristísimas palabras: *¡Padre mio, porque me has desamparado!*

Y, entonces, cumplidas las profecías y las tradiciones universales *¡todo está consumado!*, no con la voz extinta del agónico, sino con la energía de un Dios, de Dios mismo, según advierte Klopstock, el más acertado expositor de la sublime epopeya, el gran poeta cristiano,

Después... la voz del Redentor se debilita, la fuerza de su naturaleza humana decaen y se amortiguan, y, pasando su alma divina por las amarguras y dolores fisiológicos más intensos y crueles, inclina el adorable rostro y muere.

En tal momento las leyes de la Naturaleza, por el impuestas, se dislocan, oscurecese el astro de la luz y la alegría, el Gólgota trepida estremeciéndose, las entrañas del planeta se conmueven, surgen de sus tumbas cadáveres; seculares, sacudiendo los blancos sudarios, y la Gloria del Señor inunda el templo, rasgándose el velo del santuario.

Ante tan extraordinarios prodigios, entre gemidos y sollozos, le proclaman hijo de Dios vivo los que hasta entonces le negaron, del mismo modo que ocurrirá á los réprobos apocalípticos cuando por Cristo triunfante sean arrojados para siempre al eterno abismo y se pronuncie el *nulla est redemptio* más terrible.

Con el cumplimiento de todas las profecías queda también cumplida la grandiosa gestión histórica por Bosuet en sus *tres discursos explicados y embellecidos*. Van á desquiciarse el mundo romano y el gentilismo, sus mitos y sus deidades; el pueblo hebreo, el pueblo deicida, no tardará en ser subyugado; hundiráse el templo de Jerusalén, orgullo de la romana Elia Capitolina, sin que á los esfuerzos impíos de Juliano consiga levantarse, para cumplirse así la predicción de los profetas, y quedar la imposibilidad de su reconstrucción como imperecedera prueba de la omnipotencia divina y en recuerdo inextinguible de la santa maldición por Dios prescrita; y se disolverá el pueblo judío para saltar en fragmentos su nacionalidad, ya para siempre privada de patria y rey, y aherrojada en todos los tiempos, en todos los Estados y por todas las razas.

E. GONZÁLEZ HURTEBISE.

NUESTRA CORRESPONDENCIA

Desde Madrid

6 Abril, 1903.

Parece que hemos entrado en la Semana Mayor con la tranquilidad que el recogimiento propio de conmemoración tan solemne requiere.

No hay ya gritos por la calle: la gente ocupada va á sus negocios, sin necesidad de correr sin gana, sin exposición á una piedra, con el espíritu en paz.

¿Bueno será añadir ahora que en estos últimos días ni un solo instante se ha visto interrumpida la vida normal de la Corte. Ni siquiera en los momentos tristes en que el *Hospicio Chico* caía herido mortalmente.

Dicen que esta es tierra de mujeres bonitas. No lo he puesto en duda jamás; pero es que, además, es tierra de mujeres valientes.

Las señoras madrileñas han lucido estos días su garbo por las calles céntricas, como si tal cosa.

Verdad es que acá, en este pedazo del mundo, se pasa de un viva la República á un ¡Olé tu madre!, de un ¡abajo el gobierno! á un ¡vaya V. con

Dios, salero!, en menos que se dá un toque de atención.

Pero, de todos modos, no me cansaré de decirlo; no se fíen de lo que los corresponsales han transmitido á las cuarenta y ocho provincias españolas, como referencia de los sucesos acá desarrollados estos últimos días.

Bien ha hecho el HERALDO DE TARRAGONA en encabezar su número del domingo con un telegrama oficial.

Por un error explicable en momentos de gran confusión han podido, corresponsales serios, decir que aquí había habido tres muertos. Para el que no está muy avezado á presenciar combates sangrientos, cada luchador que cae es un muerto; pero ¿donde han estado los escuadrones de la guardia civil, que han puesto algunos colegas? ¿Donde las tropas que ha habido que sacar á la calle? y por si la invención daba lugar á dudas, añade el corresponsal de la tropa: «los cazadores de Maria Cristina solo llevaban sable» ¿Qué va uno á contestar á eso?

A las tres de la madrugada última se ha enterrado los restos del infeliz *Hospicio Chico*, como medida de buen Gobierno. Había que quitar á los que quieren igualar al pobre quincenario —me consta que lo era— con el héroe de Cascorro, el pretexto para otro jaleito.

Pues ya verán ustedes como los periodistas que han dicho que los agujeros de bala de los capotes de los guardias se los han hecho ellos mismos (?), ya verán ustedes, repito, como dicen que es draconiano eso de enterrar al *Hospicio*... sin que ellos lo vieron, olieran y palparan...

Pero, en fin, enterrado está, y como no profanemos su tumba, no habrá modo de hacerle entierro ruidoso. Además ese entierro parece que estaba resuelto á presidirlo Salmerón, y francamente, por decoro de la catedral... ¡Salmerón presidiendo el entierro del *Hospicio*!

**

Los preparativos electorales siguen por acá con entusiasmo. Con ese entusiasmo en que no toman partido sino comités y candidatos. Canalejas es el que lo ha tomado con más calor.

En un mes ha pronunciado innumerables discursos, en Madrid, en sus alrededores y los pueblos de la provincia.

Y no es que esto parezca mal. En realidad ese sería al camino, si el pueblo no supiera á qué atenernos quiere no bras y no palabras: por eso han de convencerle más que otra cosa los productos de la labor del gobierno, completando su política económica, ni un punto abandonada y dedicándose luego á mejorar servicios, sanear las administraciones locales y demostrando, en suma, que los que anuncian deserciones en su seno, las sueñan, porque las desean, y que los que gritaban no ha mucho en medio de la calle, no son el pueblo, sino algunos desocupados de este pueblo, que no es lo mismo.

X.

DESDE VALLS

5 Abril 1903.

Muy Sr. mio: es tan poco lo que de esta localidad puedo comunicarle, que como no sea para ocuparme de la próxima lucha electoral, no ofrece aquella nada que merezca el honor de la publicación.

La campaña electoral si que tiene mucho y bueno de que tratar.

Se anuncia para muy en breve la llegada al distrito del candidato mi-

nisterial Sr. Canals y hay quien asegura que, con tal motivo, no le toca la camisa al cuerpo á D. José Orga, exdiputado liberal. Y la verdad es que, según se cuenta, no hay para menos, pues este que á cambio de que Canals consiguiera la orden de pago de la subvención del gobierno consignada para la reconstrucción de la Iglesia de Picamoixóns, ofreció darle su apoyo en la próxima contienda, empeñando al efecto su palabra de honor, ahora que tiene logrado su deseo, gracias á la eficaz gestión y cumplimiento de la promesa de nuestro candidato, no solo aparenta vacilar acerca de la actitud que le correspondiese seguir, sino que no falta quien afirma que trabaja con ahinco en contra de Canals y en favor del contrincante republicano.

Admitida esta última hipótesis, que tiene grandes visos de cierta, podrá parecer un acto que no diga mucho en pró de la severidad de Orga, que en esto de las palabras empeñadas, ó en cumplirlas, jamás ha estado muy fuerte; pero hay que hacerle la justicia de reconocer que, como el candidato republicano pertenece casi á su familia, Orga, ante el interés de ésta, entiende que puede prescindir de sus promesas y palabra empeñada, si quiera sea con un tan cumplido caballero como Canals, sobre todo después que este le haya servido en lo que le pidió y este le prometiera.

Algunos republicanos serios, no saben ocultar su sorpresa ante tamaña informalidad de Orga, pero solo le dicen al oído, pues es evidente que poco ha de importarle que este quede en mitad del charco del descrédito por una vez más, con tal de lograr que aporte á su candidatura algún contingente que engrose los sufragios por que se afanan.

Al fin; le han combatido cuantas veces se ha presentado á luchar, y él siempre tan fresco, terminada la contienda ha restablecido sus inteligencias con los republicanos. Y es que, no sólo es un gran diplomático, nacido por equivocación, en Picamoixóns, sino que entiende y practica la máxima cristiana que manda *perdonar al enemigo*.

Ignoramos, y más que nosotros debe ignorar Orga, como ha de tomar Canals esta última *habilidad* de aquel; pero es de creer que por más que le ha tratado muy severamente, habrá comprendido que si bien Orga empeñó su palabra de honor, puede, ahora que está servido, mudar de criterio. No sabe por ventura Canals que de sabios es mudar de consejo, y que en el mundo en que vivimos *nemo dat quod non habet*?

En sucesivas cartas examinaré las diversas fases que la futura elección ofrece, que, como he dicho, merecen ser conocidas, por las contingencias, trabazones, actitudes y habilidades que adoptan y hacen muchos políticos de acá, sobre todo de los grupos que no comulgan en nuestro partido. Se despide hasta otra,

El Corresponsal.

Gaceta local

A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Tenemos el gusto de participar á todos nuestros correligionarios, tanto de esta capital como de la provincia, que ha quedado constituida la junta electoral permanente del partido liberal conservador de la provincia, en el local de esta Redacción, sito en la Rambla de San Juan, 58, 1.º

Dicha Junta facilitará á nuestros correligionarios todos los datos que pretendan conocer, referentes á las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Encarecemos á todos nuestros leales amigos concurren á la citada Redacción todas las noches para cooperar en los trabajos electorales que se vienen practicando.

Cualquier comentario á que hubiera dado lugar el suelto publicado por *La Opinión de la Provincia*, en el número de ayer acerca de si el Sr. D. Ramón Morenes retirará su candidatura por esta circunscripción, queda en absoluto desmentido.

La candidatura de nuestro cariñoso amigo Sr. Marqués de Grigny es la única grata al Gobierno, con autorización completa de cualquier otro candidato que trate de presentar la suya con carácter ministerial.

El Sr. Morenes se honra con pertenecer al Cuerpo de Ingenieros Agrónomos y toda apreciación insidiosa que se haga sobre la Real Orden publicada en *La Gaceta*, que reprodujo el colega local, demuestra un desconocimiento completo de lo que son los Cuerpos especiales de escala cerrada y de lo que preceptúa la ley de incompatibilidades.

En una correspondencia de Vendrell, inserta en la anterior edición de *La Opinión de la Provincia*, se desciende al terreno de las personalidades para atacar á nuestro amigo D. Jaime Alegré, candidato grato al gobierno por aquel distrito, y lo sentimos, porque aún cuando no entre en nuestra manera de ser utilizar ciertas armas, podemos vernos obligados, muy apesar nuestro á usar de parecidos procedimientos para con los amigos del colega.

Existen en este Arzobispado 25 parroquias vacantes. El edicto convocando al concurso no se publicará probablemente hasta Septiembre ó Octubre.

La Junta provincial de Sanidad no pudo anoche celebrar sesión de primera convocatoria por no reunirse suficiente número de vocales.

La Comisión mixta de Reclutamiento resolverá hoy los expedientes de exenciones de los ayuntamientos de Caseras, Miravet, Mora de Ebro, Pinell, Poble de Masaluça, Ribarroja y Villalba.

Se nos ha asegurado que el partido republicano se propone pedir autorización al Gobierno civil para celebrar un meeting de propaganda.

La Alcaldía dispuso ayer que fuesen regadas las principales calles de esta ciudad. Es de aplaudir esta medida; pero pedimos á los enargados del riego un poco de tino para no convertir en lodo las calles regadas.

Una cosa es regar y otra hacer lodo.

Para la ceremonia del *Mandato* ó *lavorio*, han sido designados los siguientes pobres vecinos de esta ciudad:

Tomás Alguero Alomá, Pablo Fernandez Blay, Juan Ferrer Mius, Juan Escoda Espelta, José Tomás, Franco Veciana, Ramón Vilafranca Real, Cándido Fabregat Monterde y Juan Clavé Joret, completándose con cuatro asilados de las Hermitas.

POLITICA INTERNACIONAL

Aproximaciones y alianzas

Mientras Eduardo VII acepto las homenajes de afecto del pueblo portugués, homenajes que vienen á remachar la cadena de alianza que ata á las dos naciones, Guillermo II, cuyos devaneos militares no significan nostalgias de la guerra, sino que más bien dan indicio de ciertos arcaísmos feudales un poco infantiles, se dirige á la corte de Copenhague á visitar al rey de Dinamarca.

Nadie que conozca, aunque sólo sea someramente, la historia de Europa de cien años acá, ignora que Alemania tiene en su poder, como definitiva presa de guerra, el territorio de Schleswig, donde viene practicando una política de violencias y de arbitrariedades que se ha granjeado la hostilidad y la desconfianza de los naturales de aquella región. Pues bien; el emperador alemán, que tan ofensivo desvío ha mostrado por las quejas de aquella pobre gente, quiere reanudar ahora los cabos de

amistad que una guerra desigual entre Alemania y Dinamarca rompió hace años. A Guillermo II le inquietó el porvenir. En ese recuento silencioso de amistades y afectos que hacen los hombres, y sobre todo los reyes, para saber donde está el peligro de sus intereses, el emperador de Alemania ha sentido legítima alarma.

Inglaterra, país que como se recordará visitó no ha mucho tiempo, se le muestra esquiva, al punto de haber protestado los oradores ingleses de más nombradía en el Parlamento de la Gran Bretaña procediéndose de acuerdo con Alemania en las aguas de Venezuela. Los Estados Unidos no descuidan la oportunidad de demostrar al pueblo alemán el desdén con que considera su pretendida preponderancia militar y su auge comercial.

Recientemente un marino yanqui, Dewey, se expresaba en tales términos sobre la posibilidad de una guerra con Alemania, que más que temerla, parecía desearla. Italia, tan adicta en otro tiempo—en tiempo de Crispi—sobre todo—al Imperio alemán, se abuelve como puede de sus compromisos con la Triple Alianza y concierta pactos aparte con Francia, con Rusia y con Inglaterra. Del acuerdo germano-francés no se puede hablar por ahora. Subsiste un vivo rastro de rencor y de sangre en Francia y aun no se ha perdido la esperanza del desquite entre nuestros vecinos transpirenáticos.

Alemania está aislada y, por no contar, tampoco cuenta con la solidaridad de Rusia, que tan útil pudiera serle para contrarrestar la política de cuquería y de apropiación que viene ejercitando Inglaterra en el Extremo Oriente con el beneplácito de Francia. Estos son los hechos. En la geografía mora del mundo esa es la posición de las naciones; Inglaterra lindando con los Estados Unidos y con Italia, Francia de confin con Rusia ó Italia, y Alemania... sin fronteras aliadas.

¿Qué se propone Alemania con su visita á Dinamarca? Es de presumir que le conduzca allá, á más del deseo de hacer que se olviden ciertas remembranzas dolorosas; un fin diplomático calculado.

En Dinamarca, cuya corte está emparentada con las primeras familias reales de Europa, residen á menudo soberanos de Rusia, Inglaterra y Grecia. El mismo Eduardo VII, antes de venir á Lisboa, ha recalado unos días en Copenhague. No sería, pues extraño que Guillermo II hubiese ido allá en busca de algo equivalente á una alianza. Este hombre que es personalmente de una presunción sin ejemplo, peseo un cierto instinto político. Sabe donde está el peligro y pretende conjurarle. Eso es ya un gran mérito de gobernante.

M. B.

VERSOS
ELEGÍA X DE TIBULO

LA GUERRA
(Traducción)

¿Quién inventó las armas destructoras?
¿Qué feroz, qué cruel, qué vengativo
y cuán de hierro verdaderamente
Entonces fué cuando nació la guerra,
cuando nació la destrucción, y el hombre
vió de la muerte rápido el camino.
Antes de los combates, pudo el vaso
alegre levantar, vivir tranquilo,
gozar del oro en paz del poderoso.
No había fortalezas; los pastores
entre la grey de las ovejas mansas
el blando sueño conciliaban siempre.
¡Oh, quién en tiempo tan feliz viviera!
¡Hoy, tal vez en mi hogar el enemigo!
¡Dioses, guardad los lares! Los nutristeis
desde que, niño tierno, á vuestras plantas
las rodillas doblé; no os dé vergüenza
ser viejo tronco, pues así habitásteis
de mis mayores el hogar sereno.
Cierto que entonces, la mansión en calma,
erais en todas partes bendiciones
con fe sincera, si con pobre culto,
y era vuestro furor siempre aplacado,
ya en vuestras aras se libras el vino,
ya os ofrecieran de la mies la espiga;
y, llenos los deseos, iban todos,
con las niñas cogidas de la mano,
á brindaros de miel ricos panales.
Librados, dioses, de acerasas flechas
y el puerco en vuestro honor inmolaremos;
yo acudiré con el vestido limpio,
con ofrenda de flores en la mano,
coronada de mirto la cabeza.
Así os agradeceré. Consigan otros,
con el favor de Marte, los laureles,
destruyendo las huestes enemigas;
yo sus hazñas cantaré, pintando
con vino en el mantel los campamentos.
¡Oh! ¿Qué furor al combatiente arrastra
á hacer venir la muerte, que en la incha
llega a traidora con callado paso?

Abajo, en los infiernos, no se siembra,
ni ostentanse las viñas cultivadas,
sino Cerbero en soledad vigila,
cruza la Estigia torpe navegante
y de las sombras el tropel luctuoso
errante va sobre los turbios lagos.
¡Cuanto mejor es perezosamente
ver agruparse la familia en torno
bajo el dintel de la vetusta choza,
las ovejas guardar y los corderos
dar á los niños y, al volver cansado,
tomar de la mujer el agua tibial
Sea y de éstos; defenidos los dioses,
acariciar del perro la cabeza,
mientras repasa las puestas glorias!
Solo tú joh paz fecundas las campañas.
¡Tú, que rendiste bajo el curvo yugo
los bueyes aradores! ¡Tú, que has hecho
crecer las vides y sangrar las uvas
para que luego en la segrada copa
de nuestros padres se escanciara el vino!
Ya del olvido en el rincón obscuro
caigan las armas tristes del soldado,
mientras la raja del arado brille.
¡Ven, bienhechora paz, ven á nosotros,
haz de la espiga desprenderse el grano,
y dilátate el pecho libremente
bajo la fresca sombra del manzano!

RICARDO J. CATARINEU.

ESPIGUEO

Descubrimiento arqueológico
Los trabajos de exploración arqueológica que Mr. Palanque está realizando en Assiout (Egipto) revisten excepcional importancia. En las excavaciones de la *Montaña de los muertos* han sido descubiertas varias tumbas del imperio medio, de las que se han extraído una treintena de sarcófagos cubiertos de hieroglíficos, estatuillas, barcas funerarias, vasos, armas de guerra y de caza y armas votivas en bronce. Todos estos objetos se han hallado alrededor de la tumba de un gran personaje.

Las momias descubiertas, proporcionan nuevos datos acerca del embalsamamiento, confirmando y ampliando los hechos contenidos en la animada é interesante descripción de Herodoto.

Tan importantes han sido estos hallazgos para la historia y la arqueología de la duodécima dinastía, que Mr. Chassinat, director del Instituto de Francia ha acudido al lugar de las excavaciones.

«Trust» de la carne en América del Norte

Hoy que por todos lados cunde la manía de monopolizar los negocios, centralizándolos en unos pocos y haciendo perecer á los más, indudable era no habría de escapar á tales empresas, llamadas *trust*, el comercio de la carne.

La Sociedad en New-Jersey que explota esta industria se denomina «The United States Packing Company» y posee un millón de dollars de capital, dedicado al comercio de ganados, empresa ó negocio de carnicería, fabricación de carnes en conserva, construcción de almacenes y explotación de líneas de navegación. El capital social se descompone en dos partes: 500.000 dollars en acciones *privilegiadas* que rinden un interés anual mínimo de uno por ciento y máximo de un seis, cuyo abono se verifica en dos veces. Los otros 500.000 dollars constituyen la emisión de acciones *comunes*, que tienen además derecho al exceso de beneficios, caso de existir.

Las leyes dadas en New-Jersey para los *trust* son protectoras, y claro es que merced á ello éstos negocios crecen y se desenvuelven con prodigiosa rapidez. De este *trust* de la carne se dice no limita su acción á la ciudad citada, sino que la extiende é invade á otros pueblos, diciéndose que acapara ya los mercados de Chicago, Kansas City, Saint Luois y otros centros principales donde el comercio de ganados, carnes en conserva, etc., es grande. Se sabe efectivamente, que entre tres Estados solos surten más de la mitad del consumo de carne en conserva que se hace en los Estados Unidos.

Dícese que este *trust* aún no ha llegado á obtener toda la importancia que los asociados se prometen, debido esto al estado financiero de los mercados en el mundo, pero se estima como muy seguro; y entra de lleno en los cálculos del Consejo no limitarse á traficar en su país, sino que, llegada la oportunidad, invadirán las plazas extranjeras.

Servicio telegráfico y telefónico

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)
Rumores comentados
Son muy comentados los rumores relativos á que ha dimitido el Gobernador de Valencia, Sr. Martos.

Al ser preguntado sobre el particular un ministro, ni lo ha firmado ni lo ha negado.

No falta quien cree que si el señor Martos ha dimitido realmente, no se le admitirá la dimisión en algunos días, á fin de que no se desprestigie el principio de autoridad.

En cuanto á la dimisión del Rector de la Universidad de Valencia se ha vuelto á decir hoy que no le será admitida en algún tiempo, quizá hasta que pase el período electoral.

Los que así creense apoyan además en que ahora vienen las vacaciones de Semana Santa y que son varios los pretendientes al Rectorado de la Universidad valenciana.

Telegrama de Paraiso

El presidente del Consejo ha recibido un telegrama del Sr. Paraiso que comprende los acuerdos tomados en la sesión de ayer de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

Di ha Cámara pide, entre otras cosas, que se restrinja el empleo del Mauser y que se modifiquen, por virtud de una nueva reorganización, los servicios de la benemérita.

Rumores de dimisión

El Sr. Silvela ha desmentido el rumor propalado respecto á que el gobernador de Madrid Sr. Sánchez Guerra y algún gobernador iban á presentar la dimisión de sus cargos.

Ha afirmado terminantemente que todo ello es inexacto en absoluto.

Consejo en Palacio

El próximo Consejo de ministros en Palacio se celebrará el sábado próximo, por ser el jueves día tan solemne.

Sucesos en Orense

Telegrafían de Orense que á pesar de haber logrado el director del Instituto evitar la manifestación pública que organizaban los alumnos, éstos, á quienes se unieron, según parece, elementos extraños, produjeron fuerte alboroto.

De algunos grupos salieron piedras que causaron destrozos en los cristales del edificio.

La policía, por el pronto, logró restablecer el orden.

La autoridad civil adoptó precauciones para impedir que continuasen los sucesos.

Mahón 6, 19'50

Pruebas del dique

Con satisfactorio resultado se han verificado las pruebas del dique flotante de Mahón.

El puerto presentaba animado aspecto; la concurrencia era numerosa.

Presenció las pruebas la comisión de marina, presidida por el contralmirante Cervera, compuesta del comandante de esta provincia, dos ingenieros navales y el contador y el segundo comandante de marina de Palma señor Costa, asistiendo también el gobernador militar general Galvis. Comenzaron las pruebas á las once y media, terminando á las cinco y cuarenta minutos de la tarde.

Dentro de pocos días entrará en el dique el crucero «Carlos V» para nuevas y definitivas pruebas.

Mahón, 7, 17.

Tranquilidad

Los noticias que se reciben de distintos puntos dan á entender que por ahora hay calma que subsistirá, según se cree, durante la Semana Santa.

Luego, cuando se vuelvan á reanudar las clases, es posible que en alguna provincia se produzca algún chispazo; pero el Gobierno está prevenido y no son de temer consecuencias desagradables.

Mahón, 7, 17'5.

Viaje de Cervera

Con el fin de visitar las accidentadas costas baleáricas y reconocer las fortificaciones de Fornells, saldrá mañana de este puerto el contralmirante Cervera en el Rio de la Plata.

Están invitadas las autoridades militares.

Aquí se espera al Pelayo, procedente de Lisboa.

Corresponsal.

Madrid 7, 18'30.

Bolsin

En el corro se cotiza esta tarde:
Interior, 00'00.
Fin mes, 76'13.
Fin próximo, 00'00.
Francos, 00'00.
Libras, 00'00.
Empréstito nuevo, 00'00.

Madrid, 7, 22'46.

Huelga

En Roma se ha decretado por las sociedades obreras la huelga general. Comienza á recibirse noticias de la huelga que revisten verdadera gravedad.

Lo que dice Silvela

Madrid, 7, 17.

El señor Silvela ha dicho que no ha recibido hasta ahora el telegrama que se dijo le enviaban entidades varias que representan las fuerzas vivas de la población de Valencia, despacho en el cual había de decidirse la destitución del gobernador señor Martos.

Ha dicho además que según sus noticias la reunión últimamente celebrada en Valencia no tuvo tanta importancia como se le ha atribuido y que cree esto porque fué contado, según se le ha referido, el número de representantes de los organismos de más significación en dicha ciudad.

Madrid, 7, 22'48.

Dos noticias

Es objeto de cavilaciones y comentarios la conferencia que anoche celebró el Sr. Silvela con el general Azcárraga, en su domicilio.

Se dice que ha dimitido el gobernador civil de Madrid Sr. Sánchez Guerra.

Espínos.

Madrid 7, 22'48.

El viaje del rey de Inglaterra

Telegrafían de Lisboa que el Rey Eduardo de Inglaterra ha salido para Gibraltar.

El crucero inglés fondeado en Tánger llevará á Gibraltar á la comisión marroquí que por encargo y en nombre del Sultán ha de saludar al rey de Inglaterra.

Espínos.

Madrid, 7'22'48.

Recepción

En solemne recepción ha agasajado á los marinos del «Pelayo» nuestro embajador en Lisboa.

Espínos.

Madrid, 7, 22'49.

La insurrección marroquí

De Tánger comunican que corren fuertes rumores de que los rebeldes se han apoderado de la alcazaba de Frajana, Arani se ha refugiado en la plaza. La situación resulta bastante comprometida, para España que se cree habrá de plantear la intervención.

Espínos.

Madrid, 7, 22'49.

Más de la insurrección

Unos tres mil combatientes incorrectos pertenecientes á las kabilas de Guélaya, Masusa y Frajana, atacaron la alcazaba de Frajana. Los asaltantes tuvieron once muertos y varios heridos.

La alcazaba es casi inexpugnable ó al menos difícil de tomarla. Hay en ella almacenados víveres y municiones para resistir un sitio de seis meses.

Un europeo dirige las fuerzas rebeldes.

Arafa continúa en Uxdá y procura comprar la fidelidad de los insurrectos regalándoles fuertes sumas.

Espínos.

Madrid, 7, 22'49.

El general Linares

Los médicos han prescrito al general Linares el más absoluto reposo, que consideran indispensable para su curación.

Se cree que en breve dejará de formar parte del gabinete.

Espínos.

Madrid 7, 23'05.

Conferencia.—Entierro

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado largamente con el marqués de Pidal.

—Se ha verificado el entierro de don José Carreño. Fué solemne manifestación de duelo hacia el que en vida se distinguió como hombre público. La concurrencia ha sido numerosa.

Espínos.

Madrid, 7, 23'05

Del Consejo

En el Consejo de ministros celebrado hoy se han examinado los expedientes de indulto para el viernes Santo.

Quéjó aprobado el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia, con algunas modificaciones.

El Sr. Abarzuza dió cuenta de los sucesos de Melilla.

Espínos.

Ferrocarriles

Tarragona á Montblanch		Montblanch á Tarragona	
SALIDAS	LLEGADAS	SALIDAS	LLEGADAS
7'45	9'38	8'04	10'18
12'22	16'16	10'53	15'05
17'08	19'34	18'03	19'48
Tarragona á Valls		Valls á Tarragona	
5'36	8'43	5	8'29
6'37	8'43	9'36	13'29
14'42	18'41	19'41	21'26
17'14	22'46		
20'15	22'46		

Colonias escolares de vacaciones

Las colonias de vacaciones (Ferien colonien), como obra perfectamente organizada, de gran valor higiénico, reconocida utilidad educativa y de trascendencia social, tuvieron origen en 1876, merced á la iniciativa del pastor evangélico M. W. Bion, que en el verano de aquel año condujo á 63 niños de ambos sexos de la ciudad de Zurich, á las montañas del cantón de Appenzell, en grupos de 20 á 30, bajo la dirección de diez profesores y profesoras, donde permanecieron algunos días, pues que el iniciador de obra tan caritativa, comprendía perfectamente bien que es preciso ensanchar los actuales horizontes de la escuela, llevándola allí donde la vida activa se muestra potente y vigorosa; donde la Naturaleza ofrece vivísima enseñanza, con sus maravillosos encantos, para que, contemplándolo todo, pueda el niño, hábilmente dirigido por el maestro, ejercitar su espíritu de observación y su actividad intelectual, deducir provechosas enseñanzas, hacer útiles aplicaciones de lo aprendido en la escuela y admirar esa obra perfectísima, en cuyas inmortales páginas brilla y resplandece la infinita sabiduría de su Autor.

El ejemplo de Zurich fué pronto seguido y una serie no interrumpida de nuevas colonias escolares de vacaciones se han sucedido como por encanto, en todos los países civilizados.

En 1878 el doctor Varrentrap organizó las primeras colonias alemanas, en Francfort del Mein; en 1880 fueron introducidas en Viena, y más tarde en otras ciudades de Austria; en 1882 el doctor Ranchfus las fundó en San Petersburgo y en 1883 el doctor De Cristofori en Milán.

En París instituyéronse las colonias escolares, gracias á la iniciativa de Edmundo Cottinet, en 1882, y al influjo de este malogrado propagandista se debió la institución de colonias escolares en todos los distritos de la ciudad, así como la creación en 1887 de un comité central, del que fué nombrado él mismo secretario y que redactó una Instrucción general que sirviese de guía para el régimen de las colonias escolares. En Bélgica la ciudad de Bruselas, envió su primera colonia, en las vacaciones de 1886, á Cortenacken.

No hay país donde no se hayan establecido y en alguno, como en Dinamarca la iniciativa privada hace tanto en su favor que mediante ella se envían al campo, todos los años, miles de niños, sin ningún gasto, porque la prensa publica los anuncios generosamente, los ferrocarriles conceden el pasaje gratis y siempre se encuentra suficiente número de familias que se prestan á encargarse de los niños sin remuneración alguna.

En España, el ejemplo del Museo pedagógico, que las inauguró en 1887 y lleva 14 años, sin interrupción, verificándose, ha sido secundado con brillante éxito en Barcelona por la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País y muy débilmente en el mismo Madrid Granada, Santiago, Palma de Mallorca, León, Oviedo y Bilbao; pero entre todos no llegarán á reunir doscientos niños al año, cuando cuentan por cientos de miles los que, en igual período, disfrutan de ese beneficio en todas las demás naciones.

¿Y qué hace una colonia escolar? ¿En qué se ocupa? ¿Para qué sirve?—Para explicarlo tomemos como ejemplo una de las colonias escolares organizadas por la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, la cual tuvo á bien confiarnos la dirección de la misma. Compuesta de 25 colonos, salió de Barcelona á primeros de agosto y regresó el 30 del mismo mes.

Se instaló en La Garriga, pintoresco pueblo del Vallés, en el importante establecimiento balneario propiedad de don Antonio Blancafort.

La vida de la colonia fué como en años anteriores. Se levantaban los niños á las seis y se lavaban detenidamente. Poco antes de las ocho, el desayuno (chocolate, pan y leche); hasta las nueve y media redacción del diario, con observaciones y explicaciones sobre las cosas para ellos más interesantes, de nueve y media á once y media, en un bosque próximo jugando; á esta hora vuelta á casa. Limpieza de manos y ropa y luego la comida, compuesta, por lo común, de sopa, cocido, un plato de carne, postre y vino. Después de comer, juego hasta las cuatro en el jardín del balneario y desde esa hora paseo y ex-

curción, llevándose la merienda, hasta la hora de la cena. Esta consistía en un plato de verduras ó legumbres cocidas, otro de carne ó pescado, postres y vino. Después de comer, los niños se lavaban y se acostaban. A las diez todos dormían. Los domingos se levantaban antes y asistían á misa.

Las colonias escolares, pues, tienen gran valor higiénico é inmensa utilidad educativa. Todo es movimiento y expansión en aquellas alegres caminatas. ¡Cuánto gozan y disfrutan y cuánto provecho reportan de ellos los niños! Unos recogían en el bosque fragantes flores, otros pescaban en el cristalino arroyo ágiles larvas, estos volaban tras ligera mariposa, aquellos arremetían contra escamoso reptil, escuchaban y admiraban los pacíficos al diminuto ruiseñor de las montañas ó al inquieto reyuelo de ignea cabeza, hostigaban y espantaban los traviesos al tordo esquivo que en vano buscaba refugio en los zarzales; aquí levantaban una piedra y retrocedían azorados ante abigarrada salamandra ó amenazador escorpión, allá golpeaban y trituraban granítica roca para extraer cristales de argemina mica, aportando observaciones, datos y ejemplares de valía.

Agrupados luego bajo la apacible sombra del rey de los árboles ó de secular encina, principiaba una explicación llena de interés y de atractivos, en la que se comentaban las impresiones, procurando deslizar oportunas reflexiones. Procediendo así se instruye y educa al mismo tiempo, porque ante la magnificencia de la creación, no es posible que el corazón del niño deje de elevarse á Dios, reconociendo su eterno y celestial destino. ¡Y con que placer recordará más tarde, hacia el ocaso de su vida, aquellas expansivas y risueñas excursiones! ¡Cómo sentirá rejuvenecerse ante el placido recuerdo de aquellos tiempos dichosos!

No es posible que en los límites de un artículo de periódico se puedan contener todas las ventajas que se derivan de la fusión de las colonias escolares de vacaciones.

Decía Spencer que si la sociedad dedicara á la educación física del hombre, al cuidado de la infancia, á la higiene y salud del cuerpo, la mitad del esfuerzo no más que consagra al mejoramiento de la raza en los animales, otra sería la suerte de las naciones y otro el grado de civilización de este planeta. Y el gran filósofo inglés comparaba las sumas tremendas dispendiadas en el Derby de Londres con las cantidades exiguas y mezquinas con que se atiende tan mal á la formación de la juventud, que si no es sana y apta para las contingencias de la lucha por la vida, está condenada á un irremediable fracaso, cuando no á un largo y dolorosísimo calvario. Y hay que tener en cuenta que Spencer hablaba de una nación como Inglaterra, en donde se profesa un verdadero culto á la educación física y en donde desde la Escuela á la Universidad los escolares comparten su tiempo, tanto ó más que en el estudio, en la práctica de toda clase de ejercicios corporales. Resucitados los juegos olímpicos de la madre de toda civilización, de la luminosa Grecia, ¿qué no podría decir un Spencer, si por ventura observase la miseria fisiológica de nuestra infancia, condenada, en las grandes ciudades, á no respirar el aire ni á tomar el sol?

Pero eso no es solo misión del Estado; eso es, ante todo y sobre todo, acción social, que debe traducirse en suscripciones públicas copiosísimas que acudan á alentar iniciativas tan generosas, tan bien intencionadas como la de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País.

Es de gran conveniencia, pues, que las corporaciones populares y las personas de buena voluntad contribuyan, en la medida de sus fuerzas, al fomento y propagación de instituciones que persiguen fines de tan fecunda trascendencia, porque, además de procurar el robustecimiento y desarrollo corporal de los hijos del pueblo, acomete una santa obra de pacificación y de concordia, despertando en las clases acomodadas el sentimiento de la caridad, en las humildes el sentimiento de la gratitud y en todos el espíritu de confraternidad cristiana, exento de malquerencias, egoísmos y rencores.

JUAN PERICH Y VALLS

REPORTERISMO

Movimiento marítimo

Buques llegados en el día de ayer
Vapor español «Játiva» capitán L. La-fuente, procedente de Huelva y Barce-

lona, con efectos, consignado á los señores Musolas y Compañía.

Vapor español «Cabo Tortosa» capitán V. Beitió, procedente de Bilbao y Valencia, con efectos, consignado á don Mariano Perez.

Buques despachados

Vapor español «Játiva» para Génova y escalas, con cargo general.

Consumos

Recaudación del 5 de Abril de 1903.

Matadero.. . . .	179'74	ptas.
Mangrané.	18'50	>
Cantera.	118'16	>
Olivo.	11'87	>
Puente.	469'13	>
Cadena.	162'85	>
Tetán.	80'33	>
Muelle.	186'87	>
San Pedro.	183'25	>
Central.	34'40	>
Total.	1294'10	>

Por la Sección de Vigilancia municipal se nos ha facilitado copia del siguiente:

Movimiento de población durante el mes de Marzo último

Población de derecho 26281

Defunciones.—Causas de las defunciones

	Varones	Hembras	Total
Coqueluche	2	2	4
Grippe	1	1	2
Tuberculosis pulmonar	1	1	2
Tuberculosis de las meninges	1	1	2
Otras tuberculosis	1	1	2
Cáncer y otros tumores malignos	2	2	4
Congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral	1	1	2
Enfermedades orgánicas del corazón	4	2	6
Bronquitis crónica	1	1	2
Pneumonia	2	2	4
Otras enfermedades del aparato respiratorio	2	2	4
Afecciones del estómago (menos cáncer)	1	1	2
Diarrea y enteritis	3	3	6
Hernias, obstrucciones intestinales	1	1	2
Cirrosis del hígado	1	1	2
Otros accidentes puerperales	1	1	2
Debilidad congénita y vicios de conformación	1	1	2
Otras enfermedades	5	7	12
Totales...	27	18	45

Defunciones por 1000 habitantes, 1'71.

Nacimientos

Legítimos: Varones, 19; Hembras, 27; total, 46.

Ilegítimos: Varones, 2; Hembras, 3; total, 5.

Totales: Varones, 21; Hembras, 30; total, 51.

Nacidos muertos, dos varones legítimos.—Nacimientos por 1000 habitantes, 1'94.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Miércoles Santo.—Santos Alberto el Magno y Dionisio obispo.

SANTOS DE MAÑANA.—Jueves Santo.—Santas María Celso y Casilda.—Absolución general.—Abstinencia de carne.

Cuarenta Horas

SAN MAUR.—Termina dicha oración estando expuesto Su Divina Majestad, por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva y por la tarde de cuatro y cinco á siete.

Nota.—El jueves, viernes y Sábado Santo, se suspende la oración de las Cuarenta Horas

Corte de María

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción en la Catedral.—Privilegiada.

Cultos de hoy

CATEDRAL.—A las nueve y media oficio conventual cantándose el *Passio*.

Después del oficio conventual y canto de Virperas se celebrará la tradicional ceremonia de la *Vera-Cruz*.

El Oficio de Tinieblas

Siguiendo los propósitos anunciados en nuestro primer número, vamos á explicar el espíritu que informa los oficios del Jueves y Viernes, llamados vulgarmente de *Tinieblas*, á causa de la oscuridad en que queda el tiempo al final de los mismos.

No solamente el vulgo, sino también muchas personas que se precian de ilustradas, no ven en estas manifestaciones externas del culto católico, que una inocente expansión de la gente menuda que ahoga con infantil estrépito las voces graves de los cantores que entonan los cantos litúrgicos.

En nuestra querida patria, que con tanta razón se preciá de eminentemente católica, son contados los fieles que siguen paso á paso, con el devocionario en

la mano, el verdadero sentido que informa todas estas ceremonias de la Semana Santa.

Integran este oficio los Maitines y Laudes correspondientes á cada uno de los días antes citados, con la supresión de los himnos, y demás partes del rezo que e-tán especialmente destinadas á esperar la alegría, pues durante esta semana la nota característica de la liturgia es la tristeza causada por la muerte del Redentor.

No es nuestro ánimo detallar minuciosamente las sublimes y provechosas enseñanzas que se desprenden de esta parte del breviario, concretándonos únicamente con ofrecer á nuestros lectores alguna de las innumerables ideas que se destacan del oficio de tinieblas correspondiente al presente día.

Empieza el rezo con una antifona en la cual se indica que el celo por la salvación de la Iglesia fué el móvil que impulsó á Jesucristo á pasar el amargo cáliz de la Pasión, siguiendo los salmos 68, 69 y 70, en los cuales se desarrolla esta idea con sublimes y patéticas enseñanzas.

Como final de este primer nocturno empiezan á cantarse las Lamentaciones de Jeremías en las cuales el profeta de las lágrimas, so pretexto de deplorar la aflicción del pueblo judaico por la destrucción de Jerusalén, predica las más salientes y conmovedoras escenas de la Pasión del Mesías prometido.

En el segundo nocturno se exponen más detalladamente las penas y aficciones que encierra la luctuosa tragedia que tuvo su consumación en la cumbre del Gólgota, terminando con el canto de la lección en la cual el obispo de Ycona expone el salmo 54, concluyendo el rezo de Mártires con la epístola de San Pablo á los Corintios.

La hora canónica de Leandes está por excelencia dedicada á la alabanza de Dios, pero durante esta semana la poética alegría que palpita en todos los cantos que la integran durante las demás solemnidades del año litúrgico está cobijado por la pena y arrepentimiento del cual es la más sublime expresión el salmo *Miserere* con que termina durante estos días el oficio de tinieblas.

R. B. F.

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

Circular del Gobierno civil recordando á los Ayuntamientos que relaciona la obligación de remitir certificación expresiva del tiempo que han permanecido expuestos al público los suplementos del *Boletín oficial* que contiene la Real orden circular de 19 de Febrero último sobre elecciones.

—La Comandancia de Marina de esta provincia anuncia la vacante de la Asesoría de Marina del distrito de San Carlos de la Rápita.

—Edicto de la Agencia ejecutiva de Valls sacando á subasta una finca.

—La Contaduría de fondos de la Alcaldía de esta capital publica la distribución de fondos para el corriente mes.

—Las alcaldías de Bellve, Margalef, Ayguamurcia y Montblanch publican la lista de vocales asociados que han resultado sorteados para constituir la Junta municipal.

—Las de Garcia, Alcover, Montblanch, La Palma, Vilella baja, Falset, Pauls y Freginals anuncian la formación del apéndice al amillaramiento; la de Tortosa anuncia la vacante del cargo de Secretario y la de Vilabella la de Secretario.

—La Asociación general de ganaderos del reino convoca á junta general ordinaria para el 25 del actual.

—Providencias de los juzgados de esta capital y Falset.

—El Regimiento de Dragones de Montesa anuncia una subasta para enagenar doce caballos de desecho.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el gran café del Centro por los Sres. Terraza y Salvat.

- Hijos de la Costa, *Valle*.
- Lohengrin fantasía, *Wagner*.
- Calobre *Reververie, Sarasate*.
- Primera lágrima, *Marqués*.
- Bergere *Waleaux, Griec*.

Información Económica y Financiera

Facturas consulares para el comercio en Cuba

En virtud de una ley publicada en la *Gaceta Oficial de Cuba*, del 17 de Febrero último, las mercancías destina-

das á puertos cubanos deberán ser acompañadas de facturas legalizadas por los cónsules de Cuba.

Las facturas inferiores de 50 pesos oro serán legalizadas gratuitamente, y deberán acumularse los importes de las que se refieren á mercancías que formen parte de un mismo cargamento y sean vendidas á una misma persona por el mismo vendedor.

Los derechos de la legalización de las facturas que importen de 50 á 200 pesos oro serán de dos pesos oro también.

Las superiores á 200 pesos satisfarán además 10 centavos por cada 100 pesos ó fracción de ellos que excedan de 50.

Pagarán dobles derechos las mercancías que no vayan acompañadas de las respectivas facturas legalizadas.

Estas disposiciones han empezado á regir á los veinticinco días de su publicación en la *Gaceta Oficial*.

Canales y pantanos

La *Liga Agraria*, órgano de las clases agrícolas, escribe lo siguiente, que merece leerse:

“En esta cuestión llamada *política hidráulica* se está marchando completamente á ciegas.

¿De qué sirven los pantanos y canales de riego que se están proyectando si se marcha sin plan, sin orientación y sin nada? Esto sí que es gastar el dinero del contribuyente inútilmente,

Mientras no se sepa si esos terrenos que se van á regar pueden ó no necesitar el riego, si el agricultor dispone de los abonos que á cada cultivo y terreno son apropiados, si tiene medios de comunicación y mercados donde vender sus productos, ¿á qué regar?

El canal de Henares, en esta misma provincia de Madrid, para qué ha servido, y muchos más que podíamos citar? Pues para arruinar á los que en ellos comprometieron su capital.

El agua es muy necesaria; pero con el agua no se consigue todo, si no se reune una porción de concausas.

Aquí no se hace más que proyectar pantanos, canales, etc., pero, ¿para qué?

Mientras no se creen las divisiones hidrologico-agrícolas, es preferible que los directores generales de Obras públicas se dediquen á otros asuntos, y no á que proyecten los ingenieros de Caminos, pantanos y canales de riego, que no han de servir para nada y que distraen grandes sumas del Presupuesto, que podrían dedicarse á otros servicios más productivos.

Los sobrantes del Tesoro

A la importante cantidad de 79 millones de pesetas asciende el sobrante de recursos que tiene el Tesoro en la cuenta corriente del Banco de España, después de aplicar al pago del cupón vencido en 1.º del actual la reserva de 48 millones, y teniendo además otras reservas el Tesoro, que suman otros 53 millones para las obligaciones de la Deuda, y de esta reserva, cerca de nueve millones en oro.

La situación del Tesoro no puede ser más satisfactoria.

Movimiento de población del día de ayer

Nacimientos.—Joaquín Canfranco Fábregas. **Fallecidos.**—Ninguno. **Matrimonios.**—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Luchana. Jefe del día, Coronel de Almansa D. José Mora Mur. Hospital y provisiones, 1.º capitán de Luchana. Vigilancia y paseo de enfermos, Luchana. El capitán sargento mayor, *Isidoro Domínguez*.

Cambios de Barcelona, día 7

	dinero	pesel
Londres á 90 días fecha.....	32'65	
Id. cheque.....	34'15	
Paris, cheque.....	33'70	
Berlin, cheque.....	0'00	
New York, cheque.....	00'00	

EFFECTOS PUBLICOS

Anterior	Dinero	Papel
76'00 á 90 interior fin mes....	76'25	76'27
76'65 á 90 idem fin próximo..	00'00	00'00
96'45 Deuda Amortz. fin mes..	96'85	96'90
96'15 Idem fin próximo.....	00'00	00'00
95'90 Cptas. Amortz. fin mes..	07'60	00'00
97'20 Idem fin próximo.....	00'00	00'00

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, número 44, principal.—Tarragona. Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones **Sin dolor**. Orificaciones, empastes y toda clase de Operaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CALLICIDA JUANOLA

Cura los callos en cinco días

Único sitio de venta

FARMACIA MODERNA

Bajada de Misericordia, 2

Depósito de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONÓMICOS

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Francisco Punsoda

58-RAMBLA DE SAN JUAN-58

Servicio esmerado diariamente en toda clase de dulces y pastas.—Ramilletes y bandejas, artística confección y presentación.—Champagnes, vinos selectos y escogidos, secos y dulces, de acreditadas marcas.
Especialidad en servicios para bodas, bautizos y toda clase de celebraciones y fiestas.

J. MIRÓ

MÉDICO OCULISTA

Vergara, 1, esquina á la calle de Balmes

BARCELONA

Manuel de Peñarrubia

Procurador de los Tribunales

Rambla de San Juan, 30, 2.º

Postales ilustradas

Semanalmente nuevo surtido

Postales en seda y automáticas, última novedad.

Sección de saldo, 6 postales fantasía 40 céntimos.

Colección Tarragona, 16 vistas diferentes, una peseta.

Colección Poblet, 13 vistas diferentes, una peseta.

Colección Santas Creus, 10 vistas diferentes, 75 céntimos.

Postales colección «Mauri» á 5 céntimos.

Lecithina de huevo

Agua de azahar triple

Levadura de cerveza

Farmacia del Centro, de MANUEL FONT

Rambla S. Juan 57.—Teléfono 48

ACADEMIA VALLVÉ

Rambla de San Juan, 49

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para las señoritas, de once a una.

Para adultos de tres a cinco tarde y de siete y media á nueve noche.

TIPOGRAFIA TARRACONENSE

Méndez Núñez, 5

En este acreditado establecimiento se imprimen con esmero, prontitud y economía, toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean.

Las Pastillas SERRA curan la TOS por rebelde que sea

Es el remedio más apropiado para combatir toda clase de catarros ya sean crónicos ó agudos y puede emplearse en todas las afecciones del aparato respiratorio seguro de obtener felices resultados.

Para los niños y personas que tengan dificultades en tomar las PASTILLAS SERRA pueden sustituirlas por el FARABE SERRA que produce iguales efectos.

LA ECONÓMICA

Perfección en el trabajo



Economía

Azufradora sin rival, sistema A. ROIG.
Patente de invención núm. 30.386 y premiada con diploma y medalla de oro de primera clase en la Exposición verificada en Villafranca del Panadés en el año 1901.

Economiza un 50 por 100 de azufre y su módico precio de **23 pesetas cada una**

hace que la pueda comprar todo propietario.

Para pedidos á su constructor y propietario de la patente, J. Vidal y Socias, calle Alta, núm. 13, Vendrell, y en todas las buenas hojalaterías y ferreterías.

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE

Torres Muñoz, San Marcos, 11, farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 ptas.

Heraldo de Tarragona

DIARIO POLÍTICO, MERCANTIL, LITERARIO, AGRÍCOLA Y DE ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración: Rambla S. Juan, 58, principal.—Teléfono núm. 44

Servicio especial postal y por hilos, en la provincia, Barcelona y Madrid.—Crónicas y revistas semanales: políticas, de arte, de agricultura, etc., etc.—Cotizaciones de Bolsa: precios de los mercados de los de Barcelona, Reus, Valls, Vendrell y en la plaza—Consumidores del extranjero.

Noticias de interés general—Curiosidades, etc., etc.

Suscripción: En la capital: 1 peseta al mes.—En la provincia y resto de España, 4'25 ptas.—Extranjero, 9 ptas.

Número suelto: del día, 5 céntimos; atrasado, 15 céntimos

Esquelas mortuorias, hasta primeras horas de la madrugada.—Reclamos, remitidos y anuncios, según tarifa general y por convención.